



Участники чтений

«С тобою я готов и в темницу, и на смерть». (Евангелие от Луки)

Алексей Николаевич Семенов (псевдоним Эрыкан) - советский марийский писатель, переводчик, критик, журналист, редактор, педагог, член Союза писателей СССР с 1937 года. Первый марийский писатель Урала, его настоящая фамилия — Акреев. Родил-ся 16 ноября 1912 году в д. Андрейково Сажинской волости Красноуфимского уезда

Пермской губернии.

Эрыкан — псевдоним, перево-дится как «свободный». Его творчество самобытно и ярко, а жизнь его прошла в борь-бе с несправедливостью. В молодом возрасте Алек-сей Семенов окончил Урал-марийский педтехникум, после его окончания пре-подавал марийский язык и ли-тературу в школах. С 1931 года работал в редакции газет «Марий ял» («Марийская деревня») в Москве, «Марий коммуна» в Йошкар-Оле, в Марийском книжном издательстве, был членом редколлегии журнала «У вий» («Новая сила»), его ответственным секретарем. Написал роман «Кучедалме тулеш» («В огне борьбы»), первая часть которого опубликована, а вторая книга так и осталась незаконченной. Эрыкана арестовали по ложному обвинению 15 июля 1937 года. Писателю пришлось провести в тайшетском, а затем в колымском лагерях десять лет, как говорится, от звонка до звонка. Освобожденному летом 1947 года писателю не разрешили поселиться в Йошкар-Оле, и он вынужден был обосноваться в родном Артинском районе. Здесь он почти два года учительствовал в Пантелейковской начальной школе, стал активным общественником.

Соскучившийся по литературному труду, Эрыкан буквально за несколько месяцев написал повесть «Фронтовики» о жизни послевоенной марийской деревни, о том, как трудились на полях и фермах вчерашние солдаты и офицеры. Но «Фронтовики» увидели свет лишь в 1958 году, так как он 17 июля 1949 года был вновь арестован как враг народа. Хотя писатель виновным себя не признал, и не было никаких конкретных фактов, подтверждавших это нелепое обвинение, Алексея Николаевича сослали на вечное поселение в Сибирь, в Красноярский край. Чтобы прокормить себя и прибывших позже жену и двух сыновей, Эрыкану пришлось устроиться работать в один из местных леспромхозов. В тяжелых условиях он написал роман «Чолпан Иван», изданный впоследствии отдельной книгой.

Из его последнего письма родным и близким (21 февраля 1957 года): «Наконец-то могу обрадовать вас: решением Президиума Верховного суда Марийской АССР от 28 января я полностью оправдан, с меня снята судимость, и мне возвращены все права. То, чего с нетерпением ожидали почти 20 лет, свершилось, правда восторжествовала. В скором времени обменяю все документы, переоформлю трудовую книжку, и уверенно могу сказать, что с чистой совестью летом обязательно буду дома». Но судьба и на этот раз оказалась неблагоприятной к писателю. Уже имея на руках долгожданный документ об освобождении, таксатор Семенов 24 февраля 1957 года вместе с другими работниками леспромхоза отправился на воскресник по заготовке леса и погиб в результате несчастного случая в 44 года, в Гольтявино, Богучанский район, Красноярский край.

16 ноября исполнилось 111 лет со дня рождения Алексея Эрыкана, единственного марийского писателя Артинского района, и забыть его мы не вправе.

Централизованная библиотечная система АГО ежегодно проводит конкурс «Эрыкановские чтения». Его учредители - Управление культуры округа, ООО «Национальная культурная автономия Мари АГО».

Куратором и инициатором этого мероприятия является председатель местной общественной организации «Национально-культурная автономия Мари АГО» Семен Николаевич Ильин. Жители нашего района, говорящие на марийском языке, активно принимают участие в громких читках произведений писателя. Читают все, от мала до велика.

Существует такая фраза: «Все познается в сравнении». И точно, впервые решила попробовать сама, не тут-то было. Оказывается, наш язык такой углубленный, совсем не простой, некоторые фразы и слова давались мне с трудом, хотя я всю свою сознательную жизнь говорю на марийском языке. Простая повседневная речь отличается от правильного, литературного марийского языка. Возможно, только жители столицы Марий Эл, Йошкар-Олы (красный город), говорят исключительно правильно.

За подготовку участников муниципального конкурса «Эрыкановские чтения» отвечали библиотекари Л.В. Дмитриева (Багышково), О.Ф. Яниева (Бардым), С.С. Степанова (Пантелейково). Так началась работа по сбору материала, организации участников-чтецов, видеосъемка. В конкурсе приняли участие 21 человек. По положению нужно было соблюдать четкость, интонацию и выразительность речи, создать эмоциональность изложения произведения, соответствовать выбранной теме.

Все работы принимала и размещала на сайте МБУ «ЦБС АГО» библиограф А.С. Колесникова, где с 10 по 12 ноября было открыто онлайн-голосование. 16 ноября конкурсанты собрались на базе Малотавринской школы для награждения. Ведущим была малотавринский библиотекарь Р.В. Байрангулова. Она представила видеопрезентацию, рассказала немного интересных фактов о писателе, зачитала стихи и выдержки из произведений Эрыкана. После состоялось вручение грамот, благодарственных писем, дипломов и призов. Завершили все чаепитием. Спасибо организаторам, участникам и всем, кто имел отношение к данному мероприятию. Друзья, до новых встреч, - такими словами хочется подвести итог конкурса «Эрыкановские чтения-2023». Решили: так как найти материал писателя Алексея Эрыкана сложно, то в будущем году можно использовать произведения любых марийских поэтов и писателей.

Итак, победители муниципального конкурса «Эрыкановские чтения-2023»: (6-13 лет) Влада Александрова - победитель; (28-55 лет) Т.Е. Ванькина - 1 место, Н.С. Байрамалова - 2-е, О.Ф. Яниева – 3-е место; (56-85 лет) Р.И. Николина - 1 место, Н.А. Никишева – 2-е, И.П. Павлова и Т. Николкина – 3-е место. Приз зрительских симпатий – Г.П. Веденина – победитель.

В. БАКЕТОВ, внештатный автор газеты,

и С. СТЕПАНОВА, Пантелейковская сельская библиотека